Fo6rra lektionen: Stickprov i par

&k € N(uk,al),k:1,2,...,n Nk EN(,uk—l—A,ag),k:l,Z,...,n

Oberoende par (&x, nk). (Dock tillitet med beroende mellan &, och 7y.)
e Bilda ¢x = nx — &k € N(A, %) med observerade virden z.
o Rikna ut medelvadrde Z och skattad standardavvikelse s. (formelblad)

o Ett konfidensintervall for A med konfidensgrad 1 — « &r [Z — a,Z + 3]
med a = t, /(N — 1)% (For okant o.)

Nu: Tva oberoende stickprov (jamforelse sid 216)

&k € N(p1,0),k=1,2,....m Nk € N(u2,0),k=1,2,...,m

Alla variabler oberoende.
Skillnad: Samma fordelning for alla k, samma o, tillatet att n; # np.

15
Lab 1 och 2

Om vi antar normalférdelade kroppsmatt och en systematisk skillnad
mellan dominerande och icke dominerande sida i Lab 1 och 2, s3 kan vi
beteckna observationerna pa foljande satt for k =1,2,3,...,18

Tva oberoende stickprov, (fortsattning)

&k € N(p1,0),k=1,2,....m Nk € N(u2,0),k=1,2,...,m

Alla variabler oberoende.
e Ger att £ € N(uz, \/Ln—l) 7 € N(u2, \/Lnj) och
Bl N(ul —uz,a\/%ﬁm%).
@ Frén observerade stickprov (xx <> &k, yk <> k), rakna ut X, y, sy, s,.

e Formel (8.6), sid 214 ger battre skattning av o:
om ny = n2>

s2+s;
2

e Sid 216: Konfidensintervall for 113 — o med konfidensgrad 1 — a:

[Xx =y —ax—y+al meda=tyn(m—1+m—1)s\ /2 + .

2,2 *_(n1—1)53+(n2—1)s§
- e T nm—14+n-—1
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Icke dominerande sida

Dominerande sida

Kvinnor

fi € N(N’K>Ul)

éll? € N(IU’K + AK7U2)

Man

77}( € N(:U’Ma Ul)

nY € N(pM + AM, 07)

Problemtyp 2: Underssk skillnad kvinna—man f5r icke dominerande sida

(01 =02)

Icke dominerande sida

Dominerande sida

Kvinnor

& € N(u™, 1)

& € N + &5, 0)

Main

7]/{ € N(/lko, o1)

ne € N(pu™ + AN, 0y)

(01 =02)

Nu samma X och M for alla k (d v s vintevirden for hela
populationen). Modellantagande (sid 216) stammer da bade for stickprov i
par och for tva stickprov, men nu ingen tydlig parindelning (kvittar vilket

Problemtyp 1: Undersok skillnaden mellan de tva sidorna for kvinnor

Stickprov i par, ty tydlig parbildning mellan variablerna i oberoende par
(5,]3,5,1() med variation mellan paren sd att vi ¢f far samma systematiska
skillnad AX (d v s modellfel) om vi bildar andra par (5}3,8,,).

e Bilda () = f}? — fi € N(AX, o) med observerade virden z.
(0 = \/0? + 02 bara om o1, 0> oberoende, men det kvittar nir 01,02 ir okinda.)

o Konfidensintervall for A% med konfidensgrad 1 — a
[Zz—a,Z+ a] med a = ta/z(l?)\/il—8 (som pa sid 211 i boken).

Alltsa: Stickprov i par ndr observationer hor tydligt ihop parvis.

Niklas Grip S0001M — Lektion 12-13 4/5

f} som paras ihop med vilket 1 ). Tumregel: Vi viljer d3 att viga ihop
tva oberoende stickprov (ett fér man, ett for kvinnor) som pa sid 215:

5 2 77 18—1)s% +(18—1)s2
e Rakna ut X,Y, sk, sm och o7 = \/( )sic+( )Smo \/

o Konfidensintervall for ™ — X med konfidensgrad 1 — a:

[y —X—a,y—X+a]l med a=t,/5(18 + 18 — 2)07,.\/ 15 + 15-

2 2
S Sy

18—1418—-1

2

Vi raknar har ut punktskattningen o7, . fran fran dubbelt s manga
observerade varden som metoden for stickprov i par, vilket (lite férenklat) i
allmanhet ger mindre konfidensintervall 3n med den metoden nar det ej
finns nagon tydlig parbildning mellan observationerna att utnyttja.
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